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Информационные материалы 

Тема: «Быть достойным гражданином Республики Беларусь – значит демонстрировать преданность своей Родине» 

1. Паспорт – главный документ гражданина Республики Беларусь.
Паспорт гражданина Республики Беларусь является документом, удостоверяющим личность и подтверждающим гражданство его владельца.
Паспорт обязан иметь каждый гражданин Республики Беларусь по достижении им возраста 14 лет. 
Паспорт изготавливается по единому для Республики Беларусь образцу и содержит 32 страницы. Реквизиты паспорта печатаются на белорусском, русском и английском языках. 
На странице 32-33 паспорта размещены: А) номер страницы, Б) личная подпись, В) дата выдачи и срок действия документа, Г) идентификационный номер персональных данных, Д) наименование государственного органа, который выдал паспорт. 
Паспорт имеет защиту от подделки: водяные знаки, свечение в ультрафиолете, микротекст, защитную сетку, рисунок по ламинату. Среди других отметок (стр. 25-30): штамп о регистрации брака, о рождении детей, об изменении фамилии, о регистрации по месту жительства. 
В 2021 году в Республике Беларусь введены биометрические документы, в том числе идентификационная карта (ID-карта) и биометрический паспорт. 
Биометрические документы содержат: электронный чип (хранит все данные о гражданине), а также отпечатки пальцев, которые и являются биометрическими данными, позволяющими безошибочно распознать человека. Информация надежно защищена от неправомерного доступа.
ID-карта – документ, удостоверяющий личность гражданина и подтверждающий гражданство. Предназначена для использования внутри страны. Пластиковая смарт-карта содержит: А) фотографию владельца, Б) его биометрические данные (отпечатки пальцев), В) данные о владельце (Ф.И.О., дата рождения, пол, гражданство), Г) идентификационный номер, Д) подпись владельца, Е) номер документа, З) срок действия документа, И) код органа, выдавшего документ, К) микросхему (чип), Л) дату выдачи, М) QR - код.
ID-карта позволяет совершать юридически значимые действия за счет использования электронной цифровой подписи.
Биометрический паспорт похож на бумажный паспорт, но включает в себя пластиковую страницу. В биометрическом паспорте гражданина Республики Беларусь размещены: А) фотография владельца, Б) данные о владельце, В) его биометрические данные (отпечатки пальцев), Г) идентификационный номер, Д) подпись владельца, Е) срок действия, Ж) номер документа, З) код органа, выдавшего документ. 
Получить биометрический паспорт можно при наличии действительной ID - карты, либо при одновременной подаче документов на оформление ID-карты и биометрического паспорта.  
Биометрические документы выдаются по желанию гражданина и в дальнейшем не подлежат обмену на документы без электронного носителя информации. 

2. Паспорт гражданина Республики Беларусь нужно бережно хранить.
Паспорт, как и любой документ, удостоверяющий личность, является собственностью страны. Однако отвечает за него сам гражданин. 
В соответствии с Указом Президента Республики Беларусь от 3 июня 2008 года № 294 «О документировании населения Республики Беларусь» каждый гражданин Республики Беларусь обязан иметь паспорт. Согласно Указу Президента Республики Беларусь от 26 июля 2012 г. № 303 «О внесении дополнений и изменений в Указ Президента Республики Беларусь от 3 июня 2008 года № 294 «О документировании населения Республики Беларусь» паспорт выдается в 14 лет.
Справочно. Выдача паспорта гражданину производится:
- в связи с достижением 14-летнего возраста;
- несовершеннолетнему, не достигшему 14-летнего возраста, по заявлению одного из его законных представителей;
- при приобретении гражданства Республики Беларусь;
- в случае утраты (хищения) паспорта;
	- для постоянного проживания за пределами Республики Беларусь.
Гражданин, постоянно проживающий за пределами Республики Беларусь, а также выезжающий за пределы Республики Беларусь, обязан иметь паспорт независимо от возраста. 
Передача паспорта посторонним лицам недопустима. В ряде случаев предъявление документа, удостоверяющего личность, является обязательным, например, при получении посылки на почте. Тем не менее, оставлять паспорт в залог категорически запрещается.
	Замена паспорта по желанию владельца, например, из-за фотографии, которая не нравится, или изменения внешнего облика, невозможна. Основаниями для замены являются значительные изменения внешности вследствие болезни или существенные изменения внешнего облика, обусловленные взрослением ребенка. 
	При изменении фамилии в связи с вступлением в брак паспорт подлежит обмену в срок не позднее 30 дней, по истечении которого документ признается недействительным. Использование такого паспорта за пределами Республики Беларусь запрещено. 
Новый паспорт также оформляется при изменении имени или отчества.
	Паспорта детям выдаются сроком на пять лет, взрослым – на десять лет. Истечение срока действия, указанного на последней странице паспорта, является основанием для получения нового документа.

	Повреждения обложки или страниц паспорта, наличие надписей или рисунков делают документ недействительным. Независимо от читаемости личного номера и иных данных, такой паспорт не принимается для обращения в государственные органы и считается недействительным. За проживание с недействительным паспортом, в том числе с истекшим сроком действия, поврежденными страницами или размытыми печатями и штампами, предусмотрена административная ответственность, включая штраф до четырех базовых величин.
В случае утраты или хищения паспорта необходимо обратиться в отдел по гражданству и миграции по месту жительства. При обнаружении чужого паспорта гражданин обязан незамедлительно сдать его в милицию. Сокрытие факта находки паспорта запрещено законодательством.

3. Государственные символы Республики Беларусь – отражение истории и культуры Беларуси. 
Символы нашего государства – Государственный флаг Республики Беларусь, Государственный герб Республики Беларусь и Государственный гимн Республики Беларусь. Они олицетворяют суверенитет Беларуси и национальное единство белорусского народа.
Действующая государственная символика Республики Беларусь была принята на республиканском референдуме 14 мая 1995 года, на который по инициативе А.Г. Лукашенко был вынесен вопрос о Государственном флаге и Государственном гербе страны. Тогда 75% белорусских граждан проголосовали за установление новых государственных символов Республики Беларусь.
Государственный флаг Республики Беларусь. Государственный флаг представляет собой прямоугольное полотнище, состоящее из двух горизонтальных цветных полос: верхней – красного цвета и нижней – зеленого. Слева вертикально расположен белорусский орнамент красного цвета на белом фоне.
Значение цветов флага. Красный – сила, мужество, благородство, энергия. Зеленый – надежда, здоровье, молодость, возрождение, трудолюбие, созидание, природная гармония. Белый – чистота, непорочность, примирение, мудрость, знания. 
Орнамент – символ древней культуры народа, его духовного богатства. Содержание орнамента на Государственном флаге повествует о хлебе, урожае и продолжении рода, прославляет трудолюбие и мастерство – первооснову счастливой жизни человека. Орнамент, размещенный на Государственном флаге, был вышит в 1917 году крестьянкой из деревни Костелище Сенненского района Витебской области Матрёной Маркевич.
Беларусь – первая в мире страна, которая использовала национальный орнамент в качестве элемента государственного флага. 
Граждане Республики Беларусь обязаны уважительно относиться к Государственному флагу. Они могут вывешивать его как внутри, так и снаружи помещений во время народных, трудовых, семейных праздников и в другие памятные дни. 
Государственный герб Республики Беларусь. В изображении Государственного герба отражаются основные национальные и духовные ценности белорусов: гражданское единство, трудолюбие, миролюбие.
Значение элементов герба. Контур Беларуси в центре – суверенитет, территориальное единство страны. Венок из золотых колосьев, цветов льна и клевера – благополучие и достаток. С каждой стороны венок трижды перевит красно-зеленой лентой, в средней части которой в основании герба в две строки начертаны золотом слова «РЭСПУБЛІКА БЕЛАРУСЬ».
Земной шар – желание жить в мире и согласии, сотрудничать со всеми странами. Восходящее солнце – символ жизни и лучшей доли. Пятиконечная звезда в верхней части герба – символ вечности, высоких стремлений и идеалов, приверженности мирной внутренней и внешней политике государства. 
Государственный гимн Республики Беларусь. Государственный гимн – это торжественное музыкально-поэтическое произведение, исполняемое в случаях, предусмотренных законом: во время официальных государственных церемоний, ритуалов, празднеств, спортивных соревнований.
Текст Государственного гимна Республики Беларусь прославляет желание нашего народа жить в мире, трудолюбие белорусов, их готовность защищать родную землю. Государственный гимн имеет своих авторов – музыку к нему написал белорусский композитор Н.Ф. Соколовский, а слова – белорусские поэтому М.Н. Климкович и В.И. Каризна. 
Второе воскресенье мая – день Государственного флага, Государственного герба и Государственного гимна Республики Беларусь. 

4. Личные качества граждан Республики Беларусь. 
Трудолюбие, честность, ответственность и любовь к Родине являются ключевыми качествами гражданина Республики Беларусь, формирующими его социальную позицию и способствующими развитию общества и государства. Эти ценности отражают не только обязанности перед страной, но и принципы, на которых строятся взаимоотношения между человеком и государством, обеспечивая уважение к закону, правам других людей и национальным традициям.
Трудолюбие. Активное участие в труде на благо общества, создание материальных и духовных ценностей.
Честность. Соблюдение моральных норм и принципов, правдивость и открытость в своих поступках и словах.
Ответственность. Осознание своей роли и обязательств перед обществом, государством и другими людьми, выполнение своих обязанностей.
Любовь к Родине. уважение к истории и культуре страны, стремление к ее процветанию и защите.
В совокупности, эти качества способствуют укреплению общества и развитию государства, обеспечивая соблюдение прав и свобод каждого человека. 

5. Черты национального характера белорусского народа, наследуемые из поколения в поколение
Патриотизм, любовь к родной земле, её природе; утверждение семейных и нравственных ценностей; терпимость и миролюбие; уважение к людям других национальностей и разных конфессий; стремление к порядку и созидательному труду — лучшие черты национального характера белорусов. 
Патриотизм, любовь к родной земле, ее природе

Патриотизм – это глубокое чувство любви и привязанности к своей Родине, которой незримо связывает человека с его страной, народом и культурой. 
Быть патриотом Беларуси – значит любить свой народ и страну, знать ее историю и гордиться своими предками, чтить народные традиции, связывать свое будущее с Беларусью.
Настоящий патриот Беларуси всегда остается преданным стране, вносит посильный вклад в ее развитие, ставит интересы белорусского государства выше своих собственных, всегда готов встать на защиту Родины.
Патриотизм белорусов проявляется в каждодневном созидательном труде на благо родины. Рабочие, которые своим продуктивным трудом способствуют росту экономики страны и благосостояния ее граждан. Врачи, которые проводят сложные операции, не имеющие аналогов в мире, и заботятся о здоровье людей. Учителя, которые ведут к знаниям миллионы юных граждан страны и воспитывают их в духе патриотизма и любви к Родине. Артисты, которые воспевают Беларусь в своем творчестве. Ученые, чьи открытия и уникальные достижения прокладывают дорогу в будущее. Спортсмены-победители, которые стоят на высшей ступени пьедестала и слышат звуки Государственного гимна Республики Беларусь, под звуки которого поднимается Государственный флаг Республики Беларусь. Учащиеся, которые чествуют ветеранов Великой Отечественной войны….. Все они являются патриотами Беларуси, которые осознают личную ответственность за судьбу страны и испытывают гордость за ее достижения. 
Быть патриотом важно и необходимо, так как: 
1) патриотизм способствует сохранению национальной идентичности. У каждого народа есть свои особенности – традиции, язык, культура, история. Любовь к Родине помогает все это сберечь и передать будущим поколениям. Согласно статье 54 Конституции Республики Беларусь каждый гражданин обязан беречь историко-культурное, духовное наследие и другие национальные ценности. 
2) Патриотизм укрепляет национальное единство и общественную солидарность. Когда людей объединяет любовь к родной земле, у них возникает чувство общности, важное для социального сплочения и реализации совместных усилий по преодолению возможных трудностей. Государственные интересы становятся приоритетом для каждого гражданина, а это способствует стабильности и процветанию страны. 
3) Патриотизм тесно связан с нравственными качествами личности. Любовь к Родине проявляется в доблести, честности, самопожертвовании на благо своей страны и народа. Эти качества характерны для сильной, ответственной, нравственной личности, способной вести за собой и принимать правильные решения в трудные минуты. 
4) Патриотизм играет ключевую роль в защите суверенитета и независимости государства. В минуты опасности для Отечества патриоты встают на его защиту, проявляя мужество и самоотверженность. 
5) Патриотизм имеет важное значение для социального, экономического и научного развития страны. Любовь к Родине вдохновляет на созидательный труд по развитию технологий и воплощению самых смелых идей, направленных на улучшение жизни народа и укрепление позиций государства на мировой арене.  
Проявлением патриотизма граждан Беларуси стало участие в общественно-культурной акции «Марафон единства», культурно-образовательном проекте «Поезд Памяти - 2025», республиканской акции «Беларусь помнит».
Терпимость и миролюбие. 
Терпимость и миролюбие как одна из ключевых ценностей белорусов является необходимым условием сохранения мира и согласия.
История белорусского народа наполнена многочисленными вооруженными конфликтами. Белорусские земли не раз становились ареной военных столкновений, и белорусам приходилось вести борьбу за право на существование.
Суровым испытанием стала Великая Отечественная война, ворвавшаяся в каждый дом, в каждую семью. Геноцид белорусского народа – одно из самых страшных преступлений против человечества. Неслучайно в нашем историческом коде заложено стремление к миру, желание не просто урегулировать споры между государствами, но и сформировать гармоничные отношения между народами. 
Не единожды Республика Беларусь принимала активное участие в урегулировании региональных конфликтов, выдвигала смелые инициативы по укреплению доверия, безопасности и сотрудничества в Европе.  	
На VII Всебелорусском народном собрании Глава государства отметил, что наше миролюбие не является пацифизмом. Мы готовы не на словах, а на деле защищать мир и стабильность как внутри страны, так и за ее пределами.

В 1945 году Белорусская ССР стала одной из учредительниц Организации Объединенных Наций в знак признания вклада белорусского народа в разгром фашизма в годы Великой Отечественной войны. На учредительной конференции в Сан-Франциско (США) 25 июня 1945 года руководитель делегации БССР К.В. Киселев подписал Устав Организации Объединенных Наций.

Современная Беларусь предлагает мировому сообществу свое видение глобального развития, основанное на свободе выбора пути каждым государством. Его фундамент – ценности мира, сотрудничества, гуманизма.
  
Республика Беларусь является полноправным членом мирового сообщества, входит в состав Содружества Независимых Государств, Союзного государства, является членом Шанхайской организации сотрудничества. 
Белорусское государство укрепляет свои международные позиции. Одним из ключевых шагов на пути к расширению внешнеэкономических связей стало получение статуса страны - партнера БРИКС – блока стран с эффективно развивающейся экономикой. Наша страна сможет подключиться к различным отраслевым диалогам в рамках БРИКС по взаимодействию в торгово-экономической области, продовольственной безопасности, информационной безопасности, по развитию науки и технологий, образования, медицины и других отраслей, по созданию новых логистических маршрутов.
Уважение к людям других национальностей и разных конфессий.
 На белорусских землях всегда жили в согласии представители разных конфессий: православные, католики, протестанты, мусульмане, иудеи. Сегодня в Беларуси официально зарегистрировано 25 конфессий.
Для белорусского общества характерны веротерпимость и отсутствие конфликтов на религиозной почве. В многонациональном Ивье, где соседствуют мусульмане и иудеи, католики и православные, установлен уникальный монумент в честь дружбы и единства четырех конфессий. 

В законе «О свободе совести и религиозных организациях»» закреплены права граждан Республики Беларусь на свободу совести и вероисповедания, равенство перед законом независимо от отношения к религии, равенство религий перед законом.
Стремление к порядку и созидательному труду.

 Белорусских граждан отличает трудолюбие. Все, что нас окружает: огромные заводы и фабрики, новые дома и дороги, чистые дворы и улицы, современная техника и общественный транспорт – создано благодаря созидательному труду белорусов. 
Белорусы развивают промышленность и сельское хозяйство, здравоохранение и образование, науку и технологии, осваивают Антарктику и покоряют космос. За каждым достижением нашей страны стоят годы упорного труда ее граждан.

Созидательный труд – важнейшая ценность современного белорусского общества. Одним из самых значимых культурных событий суверенной Беларуси стал праздник «Дажынкі», который ежегодно проходит осенью во всех регионах Беларуси. Он объединяет современную традицию чествования лучших тружеников села с народными обрядами окончания жатвы, сбора урожая. На празднике выступают коллективы художественного творчества. Мастера народных художественных ремесел проводят мастер-классы, реализуют свои изделия. 

1 мая в Беларуси отмечается праздник труда. Праздник труда объединяет разные поколения белорусов, прославляет созидательный труд, является символом солидарности и социальной ответственности граждан. Он напоминает, что труд – это основополагающая ценность, которая является гарантом развития страны и благополучия человека.
В нашей стране в День труда по традиции организовываются мероприятия, в центре внимания которых – люди труда. На государственном уровне чествуют победителей конкурсов профессионального мастерства, представителей трудовых династий, предприятия и коллективы, демонстрирующие высокие показатели в работе. На главных площадях страны проходят митинги и мирные шествия, проводятся праздничные концерты и народные гуляния. 
Доброй традицией стало участие граждан Беларуси в республиканских субботниках. Миллионы энтузиастов – от рядовых граждан до Главы государства – благоустраивают и озеленяют территории. Горожане и сельчане наводят порядок на улицах, в скверах, дворах и парках, разбивают клумбы, сажают деревья, приводят в порядок мемориальные комплексы, места воинской славы.

Заработанные на субботниках денежные средства идут на строительство социальных объектов, приведение в порядок памятников культуры.

Во время республиканского субботника 12 апреля 2025 года Президент Республики Беларусь А.Г. Лукашенко принял участие в работе бригад студенческой молодежи на строительстве Национального исторического музея Республики Беларусь в будущем парке Народного единства в Минске. Всего было высажено 80 деревьев, символизирующих 80 лет, прошедших со дня Великой Победы. 
Также была заложена капсула с посланием будущим поколениям. В обращении к потомкам подчеркнута важность сохранения исторической памяти и независимости страны, выражена уверенность, что строящийся музей станет сокровищницей культурного наследия Беларуси. 
2025 год объявлен Годом благоустройства. Трудовые акции являются дополнением фактически каждого мероприятия. 13 июня 2025 года на объекте строительства Национального исторического музея Беларуси и парка Народного единства 50 человек приняли участие в молодежной трудовой акции «ТрудКрут».

[bookmark: _GoBack]По инициативе Президента Республики Беларусь А.Г. Лукашенко в нашей стране ежегодно организуются акции по восстановлению и сохранению лесов. Одна из них – «Дай лесу новае жыццё». В 2025 году она прошла с 21 марта по 12 апреля 2025 года. Это мероприятие – возможность всем желающим внести посильный вклад в улучшение экологической ситуации в своем регионе.  
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